












Στάση 1η:  Η σκηνή 

Οι τρεις τοξωτές θύρες που ανοίγονται στον 
τοίχο της σκηνής θα σας οδηγήσουν στο 

λογείο (εικ. 9). Ήταν μία ορθογώνια εξέδρα, 
πάνω στην οποία εμφανίζονταν οι πρωταγω-
νιστές των θεαμάτων. Σήμερα θα παρατηρή-
σετε ότι το σημείο αυτό έχει καλυφθεί από ένα 
προστατευτικό δάπεδο. Πίσω από το λογείο 
υψώνεται η πρόσοψη της σκηνής, δηλαδή ο 
τοίχος που αντίκριζαν οι θεατές. Εκεί θα πα-
ρατηρήσετε δύο σειρές από κόγχες: δώδεκα 
ορθογώνιες στο πάνω μέρος του και οκτώ 
αψιδωτές στο κάτω. Την εποχή που το ωδείο 
λειτουργούσε, μέσα στις μεγαλύτερες κόγχες 
ήταν τοποθετημένα αγάλματα, ενώ ο τοίχος 
της σκηνής ήταν διακοσμημένος με κίονες 
και άλλα μαρμάρινα γλυπτά. Ο Παυσανίας, 
μάλιστα, αναφέρει ότι μέσα στο ωδείο υπήρ-
χε άγαλμα του Απόλλωνα, το οποίο όμως δεν 
έχει βρεθεί. Σίγουρα, λοιπόν, η πρόσοψη του 
σκηνικού οικοδομήματος θα έδειχνε πολύ 
εντυπωσιακή στα ρωμαϊκά χρόνια. 

Δύο αντικριστές αψιδωτές πύλες δεξιά και 
αριστερά από το λογείο οδηγούσαν στα παρα-
σκήνια (εικ. 8). Στη μπροστινή του πλευρά ένας 
χαμηλός τοίχος το χώριζε από την ορχήστρα 
(εικ. 9). Ο τοίχος αυτός ήταν διακοσμημένος 
με τέσσερις ημικυκλικές κόγχες. Στα άκρα του 

δύο σκάλες, οι οποίες δεν έχουν διατηρηθεί, 
ένωναν το λογείο με την ορχήστρα. Tο λογείο 
ήταν καλυμμένο με μία ξύλινη στέγη που δεν 
έχει σωθεί. Προστάτευε τους πρωταγωνιστές 
από τον ήλιο και τη βροχή, ενώ ταυτόχρονα 
ενίσχυε την ακουστική του ωδείου. 
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Στάση 2η: Η ορχήστρα και οι πάροδοι 

Φτάνοντας στην ορχήστρα, θα παρατηρήσετε τις μικρές της διαστάσεις και το ημικυ-
κλικό της σχήμα (εικ. 10). Στα ρωμαϊκά χρόνια το δάπεδό της ήταν καλυμμένο με 

μαρμάρινες πλάκες. Στα νεότερα χρόνια η ορχήστρα αναστηλώθηκε και προστέθηκαν 
οι πλάκες που βλέπετε σήμερα. Κάτω από το δάπεδό της υπήρχε ένας υπόγειος αποχε-
τευτικός αγωγός που, μάλιστα, λειτουργεί ακόμα και συγκεντρώνει τα νερά της βροχής.

Σύμφωνα με ορισμένους ερευνητές, γύρω από την ορχήστρα υπήρχε αρχικά ένα 
χαμηλό κυκλικό σκαλοπάτι, πάνω στο οποίο τοποθετούσαν θρόνους για τα επίσημα 
πρόσωπα. Στη διάρκεια των ρωμαϊκών χρόνων το σκαλοπάτι αυτό ίσως αντικαταστά-
θηκε από έναν χαμηλό μαρμάρινο τοίχο. Θα ήταν παρόμοιος με αυτόν που βλέπουμε 
σήμερα, μετά την αναστήλωση της ορχήστρας (εικ. 10). Ο τοίχος αυτός, που χώριζε 
την ορχήστρα από το κοίλο, θα προστάτευε τους θεατές στην περίπτωση που το ωδείο 
φιλοξενούσε και άλλου είδους θεάματα, αγαπητά στους Ρωμαίους, όπως μονομαχίες 
και θηριομαχίες. 

Από την ορχήστρα θα παρατηρήσετε τις παρόδους, τους δύο διαδρόμους που σχη-
ματίζονται ανάμεσα στο κοίλο και τη σκηνή. Οι πάροδοι ήταν στρωμένες με μαρμάρινες 
πλάκες και είχαν κατηφορική κλίση προς την ορχήστρα (εικ. 11). Ένα μέρος τους, μάλι-
στα, ήταν στεγασμένο και επικοινωνούσε με τον περιμετρικό διάδρομο που πλαισίωνε 
το κοίλο. Από τις παρόδους, λοιπόν, έφταναν στην ορχήστρα οι θεατές που κάθονταν 
στις πρώτες σειρές. 

Στάση 3η: Το κοίλο

Το κοίλο, ο χώρος των θεατών, δεν σώθηκε 
ολόκληρο και έτσι δεν γνωρίζουμε με ακρί-

βεια πόσους θεατές μπορούσε να φιλοξενήσει. 
Ορισμένοι ερευνητές υπολογίζουν ότι χωρούσε 
2.200, ενώ άλλοι 2.500 θεατές. Ένας οριζόντιος 
διάδρομος, το διάζωμα, το χώριζε σε δύο τμή-
ματα. Το κάτω τμήμα του κοίλου έχει δεκαέξι 
σειρές εδωλίων, δηλαδή καθισμάτων, που ήταν 
χτισμένα από τούβλα και καλύπτονταν από λευ-
κό μάρμαρο. Τρεις σκάλες το χώριζαν σε τέσσε-
ρις κερκίδες, από τις οποίες οι δύο που βρίσκο-
νται στο κέντρο είναι μεγαλύτερες από τις δύο 
που βρίσκονται στα άκρα του κοίλου (εικ. 3). 
Σήμερα τα εδώλια σε αυτό το τμήμα του κοίλου 
έχουν αναστηλωθεί και καλυφθεί με μαρμάρι-
νες πλάκες.

Αν στρέψετε το βλέμμα σας στο διάζωμα, 
θα δείτε να ανοίγονται τρεις πύλες. Εκεί κατέ-
ληγαν οι σκάλες που ξεκινούσαν από τις τρεις 
εισόδους στον εξωτερικό τοίχο του κοίλου (εικ. 
3, αρ.1 - εικ. 4). 

Πάνω από το διάζωμα, βρίσκεται το ψηλότε-
ρο τμήμα του κοίλου ή άνω κοίλο, όπως λέγεται 
διαφορετικά. Όταν αποκαλύφθηκε το ωδείο, το 
τμήμα αυτό είχε καταρρεύσει μαζί με τον εξω-
τερικό τοίχο. Έτσι, τα εδώλια που βλέπουμε 
σήμερα συμπληρώθηκαν κατά τη διάρκεια της 
αναστήλωσης. Το άνω κοίλο ήταν επίσης χωρι-
σμένο σε κερκίδες, από τις οποίες μόνο μία έχει 
αποκατασταθεί σε ολόκληρο το ύψος της. Πάνω 
από τις παρόδους υπήρχαν κά ποιες θέσεις που 
προορίζονταν αποκλειστι κά για τα επίσημα πρό-
σωπα (εικ. 10). Τα θεωρεία, όπως ονομάζονται οι 
θέσεις αυτές, είχαν πολύ καλή θέα προς το λογείο 
και την ορχή στρα. Οι επίσημοι έφταναν εκεί από 
τις σκάλες που συναντήσατε νωρίτερα (εικ. 7). 

Παρόλο που το κοίλο δεν ήταν στραμμένο 
προς τη θάλασσα, όσοι κάθονταν στις ψηλότερες 
θέσεις της ανατολικής πλευράς μπορούσαν να 
τη δουν (εικ. 10). Θα το διαπιστώσετε αν ανεβεί-
τε ψηλά στο κοίλο, στη δεξιά πλευρά του, όπως 
το κοιτάζετε από το λογείο. Σύμφωνα με ορισμέ-
νους ερευνητές, μόνο το ψηλότερο τμήμα του 
κοίλου ήταν στεγασμένο. Αν ισχύει αυτό, τότε 
το ωδείο της Πάτρας ήταν χτισμένο σύμφωνα 
με τον τύπο των «ανοιχτών ωδείων». Αυτά ήταν 
στεγασμένα σε ορισμένα μόνο τμήματά τους, σε 
αντίθεση με τα «κλειστά ωδεία» που καλύπτο-
νταν από ενιαία στέγη.


